

கொக்கட்டிச்சோலை மக்கட்கு உணவுப் பொருட்களை

கொண்டு செல்ல அனுமதி மறுப்பு!

பிரஜைகள் குழுவினர், மட்டக்களப்பு தொழிற்சங்க சம்மேளனம் செய்வதறியாது திகைப்பு 03.02.87.

பாதுகாப்புக்காய் இப்பகுதி ஆண்களையெல்லாம் காடுகளில் மறைந்திருக்க விடுகின்ற தனித்திருக்கும் பெண்களின் நிலை குறித்து மக்கள் மனக் கலக்கமும் கொண்டுள்ளனர்.

பாதிக்கப்பட்ட மக்களுக்கு சர்வதேச உதவ்தொடர்புபணிகளின் உதவ் உடனடியாகத் தேவையென்று மட்டு. பிரஜைகள் குழுச் செயலாளர் திரு. சாம் தம்பியூர்தி இந்நகரைய நாப எங்களுடன் தொடர்புகொண்டு கேட்டுக் கொண்டிருக்கிறார். மட்டக்களப்புப் பகுதியிலுள்ள பொதுத்தொடர்புபணிகள் இப்பகுதி மக்களிடம் இருந்து தீவரண உதவ்களைத் திரட்டி வருகின்றன.

நேற்று ஆறுவது நாளாக கொக்கட்டிச்சோலை மக்களுக்கு நிவாரணப் பொருட்கள் வழங்கப்படவில்லை. இதனால் பொது மக்கள் பெரும் அவதிக்குள்ளானதாகக் தெரிய வருகிறது.

உணவின்றி அவதிப்படும் கொக்கட்டிச்சோலை மக்களுக்கு உணவு, மற்றும் மருந்து வகைகளை எடுத்துச்செல்வதற்கு மட்டக்களப்பு பிரஜைகள் குழுவினரும், மட்டக்களப்பு மாவட்ட தொழிற்சங்க சம்மேளனமும் மட்டக்களப்பு பாதுகாப்பு அதிகாரியிடம் அனுமதிக்காக விண்ணப்பித்துள்ள போதிலும் இன்னமும் அதற்கான அனுமதி கிடைக்கவில்லை.

மட்டக்களப்பு செயல்படும்பொழுது மக்கள் வசதி உதவியுடன் உடனடியாக உணவுப் பொருட்களை அனுப்பப்பட உணவுப் பொருட்களை அதர்ப்பு படைப்பினரே பொறுப்பேற்று வழியோடுக உள்ளதாகவும் தெரிய வருகிறது.

விட்டி. காயமடைந்த நூற்றுக்கணக்கான மக்கள் கதந்திர நடமாட்டம் இல்லாததால் மறைமலர்களின் இருந்த வெளியில் வர அடக்கின்றனர். காயமடைந்த காட்டுக்குள் புகுவிடம் தேடிய இப்பகுதி வாசியான சுந்தரம்மின்னை (35 வயது) என்ற குடும்பஸ்தர் பாம்பு கடித்ததனால் நேற்று மரணமானார்.

கொக்கட்டிச்சோலை, மகிழடித் திவு. அரசடித்திவு போன்ற பகுதியில் முதாமிட்டுள்ள அதிரடியினர் இரவு பகலாக பலத்த தேடுதலையும் ரொந்து நடவடிக்கைகளையும் செய்து வருகின்றனர்.

இலங்கைக்கு நோர்வே உதவி குறைக்கப்பட்டது இனப்பிரச்சினை நீடிப்பது காரணம்

(நமது நிருபர்) இனப்பிரச்சினை நீடித்து வருவது இனவாசலு இலங்கைக்கான நோர்வேயின் உதவி குறைக்கப்பட்டதற்கான காரணங்களில் ஒன்று என நிதி அமைச்சுகூறி இருக்கிறது. இலங்கையில் நோர்வே உதவியுடன் இடம்பெற்று வரும் அபிவிருத்தித் திட்டங்களை பல வாரங்களாகப் பார்வைபிட்ட நோர்வே ஆய்வுக் குழு ஒன்று நிதி அமைச்சரைச் சந்தித்து இனப்பிரச்சினை நீடித்து வருவது குறித்து தங்கள் பெரும் வலையைத் தெரிவித்துக் கொண்டது. இலங்கையில் அமைதி ஏற்படுமானால் உதவியை

மேலும் அதிகரிப்பதுபற்றி நோர்வே ஆராயும் என்றும் நிதி அமைச்சரிடம் அது தெரிவித்தது. சென்ற ஆண்டு நோர்வே 850 லட்சம் குரோனார் உதவியை வழங்கியது ஆனால் இனவாசலு 650 லட்சம் குரோனாராக உதவியை அது குறைத்துவிட்டது. இலங்கை இனப்பிரச்சினைபற்றி நோர்வே பார்வையிடல் தெரிவிக்கப்பட்ட பொதுக் கருத்தும், பத்திரிகைகளும், அரசு சார்பற்ற செய்திப்பலங்களும், மத்திய சபைகளும் தெரிவித்துள்ள கருத்துக்களும் உதவி குறைக்கப்பட்டதற்கான காரணங்களில் சில எனக் கூறப்படுகிறது.

‘சைகதிகள் நிலையில் கொக்கட்டிச்சோலை பகுதி மக்கள்’

மட்டக்களப்பு, கடந்த ஒருவார காலத்திற்கும் மேலாக அதிரடிப் படையினரால் முற்றுகையிடப்பட்டிருக்கும் மக்களின் சந்திர்து நிவாரண உதவிகளைச் செய்வதற்கும், உலர்சூட்டல் உந்திராமாசுப் பேகவதற்கும் எடுத்து தொழிற்சங்க சம்மேளனம் உட்பட பொதுநல உதவியாளர்களுக்கு காலதாமதமிடலாமல் அனுமதியளிக்கும்படி வேண்டும் என்று மட்டக்களப்பு மாவட்ட தொழிற்சங்க சம்மேளனம் கோரிக்கை விடுத்துள்ளது. சம்மேளனத்தின் தலைவர் திரு. ஜே. சி. பொன்னுடன், பொதுச் செயலாளர் திரு. பொன். வேறுதான் அகியோர் ஒப்பமிட்டுள்ள இவ் அறிக்கையின் சில வரியை வருமாறு:— “கடந்த ஒரு வார காலத்திற்கும் மேலாக கதந்திரமற்ற நிலையில் அப்பாதேசம் ஆக்கிரமிக்கப்பட்டுள்ளது. இம் மக்கள் கயாநீன நடமாட்டமின்றி, மட, பித்தியுடன் அடங்கிக் கிடக்கின்றனர்.

06.02.87. மட்டக்களப்புக்கு அருகாமையில் உள்ள கொக்கட்டிச்சோலைக்குச் சென்று வர எமக்கு அனுமதி இல்லை. அதன், கொழும்பிலிருந்து அனுமந்து வரப்பட்ட செய்திவந்தாபணங்களின் நிதிநிதியற்ற அனுமதி இந்நிலை நாம் ஒருமுறையாவது பல முறை கைகளைக் கோர்த்து நின்றுள்ளும் தமிழர்கள் இன்னும் இந்நாட்டில் அடிமைகளே என்பதனை எமக்கு உணர்த்துகின்றது. இலங்கைக் குடியரசு தனது 39 ஆவது கதந்திர நினைந்தக் கொண்டபடிக்கொண்டிருக்கையில் இந்நகர்பகுதியினருக்கு மும் அதிகமான தமிழர்கள் கைகீதானாக வைக்கப்பட்டுள்ளார்கள். எமக்குக் கிடைத்துள்ள தகவல்களப்படி இதுவரை எட்டுமே மடங்குகடிக்கு ஆளாகி மாவட்டினர். நோயினும் இரண்டு பேர் இறந்துள்ளனர்”

உமா மகேஸ்வரனைக் கொல்ல வட பழனியில் முயற்சி! நெருங்கிய சகா மரணம்

06.02.87. சென்னை, பெப். 5. தமிழ்நாடு மக்கள் விடுதலைக் கழகத் (புளொட்) தலைவர் உமா மகேஸ்வரனைக் கொலை செய்ய அக்கழகத்தினிருந்து பிரிந்து சென்ற சுவர்னர் கோஷ்டியினர் முயன்றதாகவும் இம்மோதல்களில் ஒருவர் கொல்லப்பட்டதுவும் தெரிய வருகிறது. வடபழனியில் உள்ள ‘புளொட்’ அலுவலகத்தில் இச்சம்பளம் நேற்று

இரவு 7.30 மணிமையில் இடம்பெற்றது. இக்கோஷ்டியின் நடமாட்டத்தை அறிந்த உமா மகேஸ்வரனின் சகாக்கள் அவரை வேறு இடத்திற்கு அப்பாற்படுத்தியமையால் அவர் தப்பிக் கொண்டார் என்றும் தெரிய வருகிறது. இவ்வாறு கோஷ்டி நேர் கொண்ட துப்பாக்கிப் பிரயோகத்தில் உமாவிசை நெருங்கிய சகா வரண அபிவிருத்தி (வயது 21) கொல்லப்பட்டார்.

சைகதிகள் உணவு பகிஷ்கரிப்பு

(நமது நிருபர்) கதந்திர தினமான 4ஆம் திகதி புதன்கிழமை வெளிக்கடையில் உள்ள தமிழ் அரசியல் சைகதிகள் உணவைப் பகிஷ்கரித்து முழு நாளும் உணவுவியாதம் இருந்தனர். ‘தமிழ் மக்கள் மீது கட்ட

06.02.87. விழிப்பு விட்டாட்ட அரசாஜகம் எம்மை இலங்கையர் என்ற உணர்விருந்து எப்போதோ அந்நியப்படுத்தி விட்டது’ என தமிழ் பேசும் அரசியல் சைகதிகள் சார்பில் விடுக்கப்பட்ட அறிக்கையில் தெரிவிக்கப்பட்டிருக்கிறது.

தமிழகத்தில் இருந்த சைகதிகள் வெளியேறம்! மாவட்டவருத்திலிருந்து இலங்கைத் தமிழ் அகதிகள் தலைமன்றாருக்கு திரும்புவது வரத்திற்கு 500 முதல் 800, 900 அதிகரித்துள்ளது. குடியிறன்று ராடுகவரத்திலிருந்து 2 படகுகளில் மூலம் 80 அகதிகள் தலைமன்றார் பயணமாயினர். 25.01.87.

அரசியல் மடைகளின் மலமுனைத் தாக்குதல் நடிப்பு

குண்டுகள் வெடிப்புக்கு மத்தியில் மக்கள் பாதுகாப்புத்தேடி ஓட்டம்

யாழ். மாநகரசபை மூன்று சில்லு தள்ளுவண்டிகளை பயன்படுத்த ஏற்பாடு!

யாழ்நகர், எரிபொருள் சிக்கலாகப் பயன்படுத்தும் நோக்குடனும், எரிபொருளுக்குத் தட்டுப்பாடு ஏற்படும் காலத்திலும் சுகாதார சேவையை மக்களுக்கு தடங்கல் இல்லாமல் மேற் கொள்ளும் வகையிலும் யாழ். மாநகரசபை டயரினஸ் செய்யப்பட்ட மூன்று சில்லு தள்ளுவண்டிகளைப் பயன்படுத்தவிருக்கிறது. பரீட்சார்த்தமாக தற்பொழுது கமர்ஸ் 75 ஆயிரம் ரூபா செலவில் பத்த வண்டிகளை மேற்படி சபை கொள்வனவு செய்யவிருக்கிறது. யாழ். மாவட்டத்திற்கான எரிபொருளை அரசாங்கம் தடை செய்ததினால் மக்கள் நெருக்கமாக வாட்டும் யாழ்.மாநகரசபை சுகாதார சேவைகள் முற்றாக வடம்பிதாண்டித்தள்ளின. விதிகள் எங்கும் சூப்பை மேடுகளும் தூர்நாற்றமும் வீசுவதால் தொடிய தொற்று நோய்கள் பரவும் நிலை தோன்றியுள்ளது.

எனவே எரிபொருளுக்குத் தட்டுப்பாடு ஏற்பட்டதினாலும் வருங்காலத்தில் எரிபொருளை சிக்கலாகப் பயன்படுத்தும் நோக்குடனும் டயரினஸ் உருவாக்கப்பட்ட மூன்று சில்லு வண்டிகளை சுகாதார சேவையில் ஈடுபடுத்தப் போவதாக யாழ். மாநகரசபை ஆணையாளர் திரு. சி. வி. கே சிவசுரானம் தெரிவித்துள்ளார்.

யாழ்நகர கடைகள் இடம் பெயர்வு

யாழ் நகர், கோட்டை இராணுவ முகாமில் இருந்து அடிக்கடி "ஷெல்" ஒப்பந்தங்களால் யாழ் நகரில் உள்ள புகள்கள், மாளிகை, இடைக்கி விற்கும் கடைகளை வியாபாரிகள் தக்கவை விடுவதற்கும் வேறு இடங்களுக்கு மீட்டி வரவேண்டியும் யாழ் நகர், கோட்டை முகாம்க்கு அண்மைவழியில் உள்ள கோட்டைக்கு அண்மைவழியில் பத்திரி விதி ஆகியவற்றில் அண்மைவழியில் அடுத்த பல சரக்குக்கடைகள் ஏற்கனவே வராமல்விட்டுவிட்டும், வேறு இடங்களுக்கும் மாற்றப்பட்டுள்ளன. அண்மைவழியில் கோட்டையில் இருந்து எவப்பட்ட "ஷெல்" யாழ். மாநகரின் சந்தாமலில் விழுந்து வெடித்த சம்பவத்திற்குத் தொடர்ந்து அங்குள்ள வரக்கூடிய வாழ்வுப் பறக்கடைகளுக்கும், வீடுகளுக்கும், வேறு இடங்களுக்கும் மாற்றப்பட்டிருக்கின்றன. இதனால் மார்க்கெட் சந்தாமல்க்கு பக்கம் செல்லும் குறைவாகவே இருக்கிறது.

தொலைபேசி +
01 472 2588.

தெல்லிப்பனை ஆஸ்பத்திரி பாதிப்பு

கன்னடம், மூத்தவ்வை. தெல்லிப்பனை அரசினர் வைத்தியசாலைக்கு தாக்கீது. கான் மலையாளர்கள் உரிய நேரத்தில் வந்து சேராது காரணத்தால் சுகவ பரிசீலனைகளைக் கூடங்களும் செயல்படுத்தவில்லை.

திருப்பயிற்சி கடலில்
கடற்படை தீவிர ரோந்து;
பாரிய கப்பலும் துரித்து தீர்கிறது
11.02.87.

திருப்பயிற்சி கடல் பிடிபந்தியத்தில் கடற்படையினர் கடந்த சில தினங்களாக தீவிர ரோந்து நடவடிக்கைகளில் ஈடுபட்டுள்ளனர். மண்ணை துடி, பாலை துடிக்க கடற்பயிற்சியில் பாரிய கடற்படைக் கப்பலொன்று நீண்ட நாட்களாக துரித்து தீர்கிறது. கடந்த வார இறுதியில் புகுதி திவில் தெற்கிழக்குக் கடற்படையில் தீர்க்கி படகு ஒன்று நங்கூரமிட்டுள்ளதாக.

ஷெல் விழுந்து யாழ். ஆஸ்பத்திரிக்கு சேதம்

வவுனியா, யாழ்ப்பாணம் கோட்டை. யாழ்ப்பாண முகாமில் இருந்து செல்லாய்க்கிழமை இரவு நடத்தப்பட்ட ஷெல் தாக்குதல்களினால் யாழ். ஆஸ்பத்திரிக்கு ஓர இடத்தில் ரூபா அளவிலான சேதம் ஏற்பட்டுள்ளதாக தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

யாழ்ப்பாணத்திலிருந்து இடைக்கப்பெறும் தகவல்களின்படி ஆஸ்பத்திரிக்குள் விழுந்த மரங்களே கண்டார். உட்பட பல வார்ட்டுகளில் இருந்த தோயாளிகளை காப்பாற்றியதாக யாழ். ஆஸ்பத்திரி வைத்திய அத்தியாயர் டாக்டர் நச்சினூர்க்கிவியார் கூறியுள்ளார்.

அவசர சிகிச்சைகளுக்காக மூத்தவர்கள் மலையாளர்கள் தேவைப்படுவதுபட அறிவித்தும் இன்னமும் பெறுமுடியவில்லை என்றும் கொழும்பில் இருந்து சுயமேற்பாடம் அனுப்பி வைப்பதாக கூறியும் பத்திரியும் இன்னமும் அதனைச் செயலாக்கவில்லை என்றும் டாக்டர் நச்சினூர்க்கிவியார் கூறியுள்ளார்.

யாழ். அரச அபிப்பிராயம். மு. பஞ்சலிங்கமும் டாக்டர் நச்சினூர்க்கிவியாரும் சேதங்களை நேரில் சென்று பார்த்ததாகவும் தகவல்கள் கூறுகின்றன.

தொலைபேசி பரிவர்த்தனை நிலையம், பட்டரிபார்ஜி அறை, மகாபேரற்ற பரிசீலனைகளை அறை, சாப்பாட்டறை ஆகியவை பாதிக்கப்பட்ட பகுதிகள் எனவும் கூறப்பட்டது. கன்னடர்கள், யானைகள் சேதமடைந்துள்ளதுடன் சாப்பாட்டறையில் இருந்து மூன்று பெண் தாழி மிகுந்த சிறமக குட்டன் உயிர்தப்பியதாகவும் தகவல்கள் கூறியன.

அம்பாறை மாவட்டத்தில்

'போராளிகள் தாக்கி 28 சிங்களர் சாவு, இலங்கை அரசு தகவல்

யாழ்ப்பாணத்தில்

துக்கம் 04.02.87. அனுஷ்டிப்பு!

கொழும்பு, பிப். 8— கிழக்கு இலங்கையில் அம்பாறை மாவட்டத்தில் அந்தவ வர என்ற கிராமத்தில் 28 சிங்களர்களை தமிழ்ப் போராளிகள் கொன்றுள்ளதாக இலங்கை அரசு அதிகாரி ஒருவர் குரையின்று கூறினார். இச்சம்பவம் சனிக்கிழமை இரவு நடந்தது. 12 ஆண்கள், 10 பெண்கள் மற்றும் 6 குழந்தைகள் படுகொலை செய்யப்பட்டதாக அவர் கூறினார்.

ஒரு குழந்தையும் ஒரு ஆணை மட்டுமே அந்த கிராமத்தில் உயிர் தப்பியவர்கள் என்றார். இது இம்மாவட்டத்தில் போராளிகள் சிங்களர்களின் கிராமங்களில் புதுத்து தாக்குவது இரண்டாவது முறையாகும். கடந்த புதன்ன்று மான் தோட்டம் மற்றும் பதினெட்டாம் காலனி ஆகிய இடங்களில் போராளிகள் தாக்கியதில் 9 பேர் இறந்தனர். 14 பேர் காயமடைந்தனர்.

கடந்த ஜனவரியில் மட்டக்களப்பு மாவட்டம் கொக்கடிச் சோலையில் இலங்கை ராணுவத்தினர் கமர்ஸ் 200 தமிழர்களைக் கொன்றதாகக் கூறப்பட்டது. இதற்குப் பதிலடியாகவே சிங்களவர்களே போராளிகள் தாக்குவதாகவும் கூறப்பட்டது.

வவுனியா இலங்கையின் 39வது சுதந்திர தினமான நேற்று யாழ்ப்பாணத்தில் துக்கம் அனுஷ்டிக்கப்பட்டதாக வவுனியாவிலிருந்து செய்திகள் தெரிவித்தன. கடைகள் மூடப்பட்டிருந்ததோடு வாணிகப் போக்குவரத்தும் நடைபெறவில்லை என்றும் மக்கள் நடமாட்டம் இருக்கவில்லை என்றும் அச்செய்தி மேலும் தெரிவித்தது. அண்மையம் முன்னணியினர் யாழ் நகரில் ஆர்ப்பாட்டி ஊர்வலம் ஒன்றை நடத்தியதாகவும் செய்திகள் தெரிவித்தன. இது இவ்வாறிருக்க, நேற்று மாட்டு நகரின் உள்ள அரசு கட்டிடங்களில் தேயிலைக் கொடிகள் பறக்க விடப்பட்டிருந்தன. வழமையான கடமைகள் இடம்பெற்ற போதும் நகரில் சன, வாகன நடமாட்டம் குறைவாகக் காணப்பட்டது.